Relacidk
(tulajdonsdgok, ekvivalencia, rendezés)

Diszkrét matematika 1. feladatsor

Gyakorlatvezet6: Uray M. Janos

1. Legyen
o A=1{1,2,3,4}, eB=1{56,7,89),
e RCAx B, R=1{(1,5),(1,6),(1,7),(3,6),(3,9), (4,5), (4,7), (4,9)}.
a) Mi R értelmezési tartomdnya és értékkészlete? b) Rajzoljuk fel R gréafjat.
c) Sziikitsiik le R-t az {1,2,3} halmazra. d) Sziikitsuk le R-t a {4} halmazra.
) Hatdrozzuk meg R '-et.  f) Hatdrozzuk meg a R({1,2}) képet.
g) Hatérozzuk meg a R™'({5,6}) inverz képet.

e

2. Legyen RCZ xZ és R={(a,b) € Z x Z | a = 2b}.
a) Mi R értelmezési tartoménya és értékkészlete?
b) Hatdrozzuk meg R~ '-et. c) R({3,4,...,10}) =7
d) Sziikitsiik le R-et {1,2,...,6}-ra.

3. Az aldbbi relaciok koziil melyik
o reflexiv, e irreflexiv, e szimmetrikus, e antiszimmetrikus,
e szigoruan antiszimmetrikus, e tranzitiv, e dichotom, e trichotom:
a)<g; b)<g; ¢ C; d)C; e RCZ'XZ' xRy < z|v;
f) {sikbeli korok}-on a ,,van kozos pontja”; g) {emberek}-en az ,,ismeri”;
h) {emberek}-en a ,rokona”; i) {emberek}-en a , testvére”;
j) X = {k6, papir, oll6}, R = {(ké,olld), (oll6, papir), (papir, ké) };
k) X ={a,b,c}, R={(a,b),(b,a),(b,b),(a,c)}?

4. Adjunk példét olyan relaciéra az {1,2,3,4} halmazon, amely

a) reflexiv és nem irreflexiv;  b) nem reflexiv és nem irreflexiv;

g) reflexiv és trichotom;

c) antiszimmetrikus és nem szimmetrikus;  d) szimmetrikus és nem antiszimmetrikus;

e) nem szimmetrikus és nem antiszimmetrikus; f) szimmetrikus és antiszimmetrikus;

h) nem reflexiv, nem tranzitiv, nem szimmetrikus, nem antiszimmetrikus, nem trichotém.

5. Mutassuk meg, hogy ekvivalenciareldcié (R C X x X). Milyen osztalyozast hatdroz meg?
a) X ={1,2,3,4,5}, R={(1,1),(1,5),(2,2),(3,3),(3,4), (4,3),(4,4), (5,1),(5,5) };
b) X =7,aRb <= 2| (a+b); c¢) X =N,aRb < 3| (a® —b?);
d) X =R, aRb <= a—-b€Q; e) X=7Z,aRb < 5| (a—b);

f) X =7 x7Z, (a,b)R(c,d) <= a+d=0b+c.

g) X =Z" xZ7", (a,b)R(c,d) < ad = bc.
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Dontsiik el, hogy részbenrendezés, ill. teljes rendezés-e (R C X x X):

a) X ={a,b,c,d}, R={(a,a),(a,b),(a,c),(a,d),(b,b),(c,b),(cc),(db),(dc)(dd)};
b) X =R, aRb <= a<b; ¢) X=R, aRb < a <

d) X =7Z",aRb < a|b; e) X =2 aRb <= aCb,

f) X =Z,aRb <= |a| < |b]; g) X =NxN, (¢,b)R(c,d) <= a<cANb<d;

. Mi az RN S relacid, ha:

e RCNXN, mRn < m|nés oS CZXZ mSn < n=m+6.

. Legyen

e A={1,2,3}, B=A{a,b,c,d,e, f},C ={2,4,6,8};

o RC A x B7 R= {(1,&)7(1,5),(270),(27f),(3,d) (3 6) (3 f)}a

e SCBxC, 5={(a,2),(a,4),(c06),(c8),(d,2),(d,4),(d,6),(f,8)}.
Hatarozzuk meg S o R-et.

Szamitsuk ki S o R-et és Ro S-et (R,S C R x R):

a) Ry <= 4o =9y*+6, 2Sy <= z—1=y;
b) 2Ry <= z =2y, Sy <= y=21"
1
c) xRy <= — =y? 2SSy <= Va1 —2=23y;
x
)

d) 2Ry <= (v —3)* =y, Sy <= r=9y"N2y=—

Hatarozzuk meg az értelmezési tartomanyat, értékkészletét, és dontsiik el, hogy fiiggvény-e:
a) {(z,y) ER*|3<ax<b6Az<y<2r}; b){(z,y) eR?||z|+ |yl < 1};
O {(my) €R |y = (@-1)/(1 -2} d) {(z,y) € R | y(1 —2?) =z — 1};
&) {(zy) € R |[a] = oI} 0) {(2,y) € R [y =2 — [a]}.

Melyek fiiggvények (f C A x B), és azok koziil melyik:
e injektiv, e sziirjektiv, e bijektiv:
a) A=1{1,2,3,4,5}, B=1{10,11,12}, f={(1,11),(2,11), (4,12), (5,10)};

b) A={1,2,3,4}, B=A{a,b,c;de, [}, f={(1,a),(2,0),(3,€),(3, f), (4,a)};
c) A=1{1,2,3,4,5}, B={a,b,c,d,e, f}, f={(1,a),(4,e),(5,d)};
d) A=1{1,2,3}, B={1,3,5}, f={(1,1),(2,5),(3,5)}.

Az alabbi fiiggvények koziil melyik

e injektiv, e sziirjektiv, e bijektiv:

a) fR=R, f(z)=2% b)f:R-=R), flr) =2 ¢ f:R—R, f(z)=12>
d) f:N=N, f(n)=n* e)f:{abc}— {a,bc}, f(a)=b,f(b) =a, f(c) =

Mutassuk meg;:

a) ha R tranzitiv és irreflexiv reldcié, akkor szigorian antiszimmetrikus;
b)

d)

f) ha R tranzitiv és reflexiv relacié, akkor R = Ro R;

ha R ekvivalenciarelaci6, akkor R™! is az; c¢) ha R részbenrendezés, akkor R™! is az;

ha R tranzitiv reldcié, akkor Ro R is az; e) ha R relcid, akkor R~' o R szimmetrikus;

g) ha f és g injektiv, akkor fog is injektiv; h) ha f és g sziirjektiv, akkor fog is sziirjektiv;

i) ha f és g bijektiv, akkor f o g is bijektiv.



